

КЮООГА ШАМЯЧИ

МБОУ СОШ №17 им. В. Зангиева



# ЗАНГИЕВ ВЛАДИМИР СОСЛЯНОВИЧ (1917-1993 гг.)



*Жизнь героя не знает предела,  
Средь живых он остался живой  
И святое великое дело  
Мы как знамя несем пред собой!*

## ЕГО ИМЯ НОСИТ ШКОЛА



ВЛАДИМИР СОСЛЯНОВИЧ ЗАНГИЕВ

РОДИЛСЯ 20 МАРТА 1917 Г. В АРДОНЕ В ТРУДОВОЙ КРЕСТЬЯНСКОЙ СЕМЬЕ. ОКОНЧИЛ СРЕДНЮЮ ШКОЛУ, А ЗАТЕМ ВОЕННОЕ АВИАЦИОННОЕ УЧИЛИЩЕ И СТАЛ ЛЕТНИКОМ-ШТУРМОВИКОМ. В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, БУДУЧИ КОМАНДИРОМ 7 ГВАРДЕЙСКОГО ШТУРМОВОГО ПОЛКА УЧАСТВОВАЛ В БИТВЕ ЗА КАВКАЗ, ЗАЩИЩАЛ НЕБО ОСЕТИИ.

5 НОЯБРЯ 1942 ГОДА С АЭРОДРОМА ПОД ГРОЗНЫМ В ВОЗДУХ ПОДНЯЛСЯ САМОЛЕТ ВЛАДИМИРА ЗАНГИЕВА ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ. В ТОМ КОРОТКОМ, ОЖЕСТОЧЕННОМ БОЮ, ОН СУМЕЛ СБИТЬ ДВА «МЕССЕРШМИДТА», НО И ЕГО МАШИНА ПОПАЛА ПОД ОГОНЬ. ЗАНГИЕВ ВЫБРОСИЛСЯ ИЗ ГОРЯЩЕГО САМОЛЕТА БЛИЗ СЕЛЕНИЯ ХАТАЛДОН, ПОЧТИ У САМОЙ ЗЕМЛИ, И ПОТЕРЯЛ СОЗНАНИЕ ОТ СТРАШНОЙ БОЛИ...

А ДАЛЬШЕ БЫЛИ НЕЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ СТРАДАНИЯ В ФАШИСТСКОМ ПЛЕНУ, КУДА ОН ПОПАЛ ЕДВА ЖИВОЙ. ХОЛОДНЫЕ, МРАЧНЫЕ БАРАКИ КОНЦЛАГЕРЯ, ПОБЕГ, БОРЬБА С ВРАГОМ В ПАРТИЗАНСКОМ ОТРЯДЕ.

В КОНЦЕ 1944 ГОДА ВЕРНУЛСЯ В СВОЙ ПОЛК, И ПОСЛЕДНИЕ ВОЗДУШНЫЕ БОИ ПРОВЕЛ УЖЕ В НЕБЕ НАД БЕРЛИНОМ. ДЕСЯТЬ ЛЕТ ПОСЛЕ ВОЙНЫ ВЛАДИМИР ЗАНГИЕВ ПРОДОЛЖАЛ ЛЕТЕТЬ, ОСВАИВАЛ НОВЫЕ ТИПЫ БОЕВЫХ МАШИН. В АКТЮБИНСКОМ ВОЕННОМ АВИАЦИОННОМ УЧИЛИЩЕ ЛЕТНИКОВ ПЕРЕДАВАЛ МОЛОДЫМ ПИЛОТАМ СВОЙ БОГАТЫЙ ОПЫТ И БОЕВОЕ МАСТЕРСТВО.

ВЛАДИМИР СОСЛЯНОВИЧ ЗАНГИЕВ НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ, ДВУМЯ ОРДЕНАМИ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ, ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ШЕСТЬЮ МЕДАЛЯМИ. МАЙОР ЗАНГИЕВ ВЕРНУЛСЯ В РОДНУЮ СЕВЕРНУЮ ОСЕТИЮ. НЕСКОЛЬКО ЛЕТ ОН БЫЛ ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА ДОСААФ. ВЛАДИМИР СОСЛЯНОВИЧ МНОГО СИЛ ПРИЛОЖИЛ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ЭТОГО ОБОРОННОГО ОБЩЕСТВА, В ЧАСТНОСТИ, РЕСПУБЛИКАНСКОГО АЭРОКЛУБА. ЗАТЕМ РАБОТАЛ ДИРЕКТОРОМ МЕМОРИАЛЬНОГО МУЗЕЯ ГЕНЕРАЛА АРМИИ, ДВАЖДЫ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ГЕРОЯ МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ И. А. ПЛИЕВА.

О ПОДВИГАХ В. ЗАНГИЕВА НАПИСАНО НЕМАЛО: ЭТО РАЗЛИЧНЫЕ СТАТЬИ, ОЧЕРКИ В ГАЗЕТАХ И ЖУРНАЛАХ. В 1968 ГОДУ БЫЛА ВЫПУШЕНА КНИГА «НАЕДИНЕ С ПРОШЛЫМ», В КОТОРОЙ ОДНА ГЛАВА ПОСВЯЩЕНА ПОДВИГАМ ЗАНГИЕВА. ПОЗДНЕЕ ВЫШЛА ПОВЕСТЬ ЛАПИСА И ШАНАЕВА «ОПАЛЕННЫЕ КРЫЛЬЯ». ВЫШЛА В СВЕТ КНИГА О ВЛАДИМИРЕ ЗАНГИЕВЕ «ВОИН НЕБА И ЗЕМЛИ», АВТОР КОТОРОЙ ТАЙМУРАЗ НИКОЛАЕВИЧ ЗАНГИЕВ.



## С ГОРДОСТЬЮ ЗА СВОЮ РОДИНУ



Отслужил 11 лет на флоте. Воротников А. А. с 1946 года удачно завоевал звание и активную роль в жизни коллектива. Несколько раз избирался членом правления, секретарем парторганизации и даже членом редакционной группы газеты.

О советской интернациональности много сплетят и читают молодое поколение. Может быть, для некоторых из молодежи эти слова звучат отталкивающими. А солдатам их суть всегда открывалась в годы войны.

С гордостью за свою Родину вспоминаю, как мы, советские воины, отбивали немцев от своей земли, или дались за ее пределы. Измогающиеся от многослойных боев, не засыхая своих ран, с чувством великого долга перед всем человечеством освобождали нас от корыстной пушки страны Европы.

Русские солдаты оказывали помощь также тем народам, которые были занесены врагами. Например, это довелось осуществить от немцев Румынам. С началом войны служил в военфлоте, участвовал в боях и ремонтировал суда. В

1944 году дунайский флот стоял в гавани у города Констанца и был разжалован из-за холода. И спирт уже был отсутствующим. Так началась с французской.

Задача состояла в том, чтобы выпустить спирт из военного флота в море. Подобравшие спиртные бочки с российским коньяком и бутылки с водкой, скрытые в баулках, куда попала из-за вспышки молния. Мы тщательно вымыли и обработали бочки, извлекли из них спирт и, что не менее важно, тотчас же и Потес.

Констанца, местечко, в котором сидят в тюрьме около 15–20 человек, в основном послов из различных стран, из которых к воровать. Наша задача — помочь им вырваться из тюрьмы «Крепость Фердинанда».

Интернационалистка мы, видите, считаем своим долгом поступать наставнически садиться в тюрьму. Но другое настало время. Кто знает? Переводчик рассказал, что скончался некрасильщик Токарев, мой старший братец, Тихонин, Вернишев и другие были живы.

Мы построили коммюнику и предложили принять в свои состав тех, кто будетносить дальше противоположность в русских. Большинство боролось за нашу сторону, но в конечном счете отступили. Но многие корабли брались в бой. Было взятоено пять немецких кораблей, включая 10-дюймовую батарею. Но корабль моряка считается по флоту. За эту операцию и восстановление подбитых кораблей в получила орден Красной Звезды.

Причастие к солидарности, интернациональной дружбы называли нашей национальной боевой защищаемой. Фронты наши хорошо знают цену взаимоотношений между народами, поэтому всячески подчеркивают и развивают идеи Коммунистической партии.

**А. ВОРОТНИКОВ** — бригадир котельного хозяйства



**Дзугаев  
Ахсарбек  
Николаевич  
1922-1977**



**Урусов  
Владимир  
Николаевич  
1915-1941**

